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شهرنوشت

به تازگی دبیر اجتماعی شورای عالی انقلاب 
فرهنگی از افزایش 70 درصدی مصرف سیگار 
در کشور خبر داد. رقمی که زنان به خصوص 
دختران نوجوان در آن سهم قابل‌توجهی دارند. 
چندی پیش نیز دبیرکل جمعیت مبارزه با 
استعمال دخانیات از افزایش ۱۳۳ درصدی این 
موضوع در میان دختران نوجوان گفت. رقمی 
قابل تأملی که همین دیروز، رئیس دبیرخانه 
ستاد کشوری کنترل دخانیات وزارت بهداشت 
با اعلام افزایش ۱۹۰ درصدی مصرف سیگار در 
میان زنان کشور در پنج ساله اخیر، مهر تاییدی 

بر آن زد.
 هرچند برخی از پژوهشگران رشد مصرف 
سیگار مخصوصا در میان زنان را موضوع جدیدی 
نمی‌دانند، اما گروهی هم نگرانند که شرایط 
اجتماعی حال حاضر کشور و ناتوانی افراد 
در مدیریت بحران‌های فردی و خانوادگی و 
اجتماعی، در بزرگ شدن این موج افزایش 

گرایش به سیگار موثر باشد.
جای شبهه‌ای نیست که مصرف دخانیات به 
عنوان مهم‌ترین عامل مرگ‌های قابل پیشگیری 
در دنیا شناخته می‌شود. دود تنباکو و سیگار 
حاوی بیش از هفت هزار ماده شیمیایی است که 
سمیت بیش از ۴۰۰ نوع آن و سرطان‌زایی بیش 

از ۷۰ نوع آن به اثبات رسیده است. 
برخی از پژوهشگران مدعی است که آثار 
منفی این مواد در بدن زنان بیشتر است. اما آنچه 
بیشتر از این پژوهش قابل اتکاست این است که 
زنان علارغم افزایش مداوم آمار گرایششان به 
سیگار، همچنان کمتر از مردان سیگار می‌کشند 
و تلاش برای تدوین و اجرای برنامه مدونی در این 
خصوص این روند شتابان کند و در سلامت جسم 

و روان زنان کشور در آینده کمک خواهد کرد.
در این باره با سیدحسن موسوی چلک، 
رئیس انجمن مددکاران اجتماعی ایران 

گفت‌و‌گو کرده‌ایم که می‌خوانید:
    

آمارهایی که در روزهای اخیر اعلام شده 
است؛ از رشد قابل توجه مصرف سیگار در 
کشور مخصوصا در میان زنان و دختران 
خبر می‌دهد. نظر شما در این باره چیست؟ 
آیا این رشد آمار به شرایط اجتماعی حال 
حاضر کشور و اتفاقات یک سال اخیر 

ارتباط معناداری دارد؟
نشانگان افزایش چشمگیر مصرف سیگار 
در بین دختران بیش از یک دهه است که ظهور 
پیدا کرده. هر چقدر دسترسی به فضای مجازی 
و رسانه‌ها بیشتر می‌شود، شاهد انتشار اخبار 
بیشتری در این خصوص هستیم و در نتیجه 

توجهات بیشتری به آن جلب می‌شود.
اما نفی نمی‌کنم که یکی از تبعات هر بعُدی از 
بحران؛ پناه بردن به مواد دخانی، مخدر و الکلی 

برای به ظاهر مدیریت استرس‌هاست. 
 در این چند سال اخیر شاهد بحران‌های 

اجتماعی فراوانی در کشور بوده‌ایم. از اعتراضات 
بگیرید تا بحران کرونا و مشکلات اقتصادی و.... 
شرایط اجتماعی عجیبی که به نوعی به ناامیدی 
در جامعه دامن زده، می‌تواند دستمایه تشدید 
روی‌آوری به سمت دخانیات و الکل و مواد مخدر 
باشد. وقتی بحران ایجاد می‌شود خیلی از ما 
مهارت‌های رویارویی با آن را نداریم و در نتیجه 
ممکن است به این موارد پناه ببریم. ما این تجربه 
را در ایران داریم و در صورت تداوم بی‌توجهی به 
این مهم بعد از این هم باید نگران ظهور و بروز 
چنین پدیده‌ها به شکلی شدیدتر از امروز باشیم.

آنچه در آمار اخیر در خصوص مصرف 
سیگار حایز اهمیت بوده است افزایش 
قابل‌توجه استعمال دخانیات در گروه 
سنی 13-14 ساله‌هاست. این موضوع 
هم در خصوص پسران و هم در خصوص 
دختران قابل تامل است. دلیل آن را چه 

می‌دانید؟
سیگار کشیدن قبح خود را در جامعه امروز از 
دست داده است. خانواده‌ها کمتر به این موضوع 
حساس هستند. این کاهش حساسیت، هم در 
خصوص فرزند دختر و هم در خصوص فرزند پسر 
دیده می‌شود. در نتیجه شاهدیم که به راحتی 

خرید و فروش آن هم انجام می‌شود.
در تمام کشورهای جهان، محدودیت‌های 
قانونی برای سن مصرف سیگار نوشته شده 
که از ۱۶ تا ۲۰ سال متفاوت است، اما متأسفانه 
در سال‌های اخیر و بنا بر گزارش سازمان‌ها و 
موسساتی که در ساماندهی معتادان و گروه‌های 
دیگر فعالیت می‌کنند، سن مصرف سیگار به ۱۳ 
و ۱۴ سال رسیده است که شواهد عینی کمتر 
از این را نشان می‌دهد. این در حالی است که 
براساس گزارش سازمان جهانی بهداشت، در 
قرن گذشته نزدیک به ۱۰۰ میلیون نفر بر اثر 

مصرف سیگار جان باخته‌اند.
 اساسا چرا باید نگران کم شدن سن 

استعمال دخانیات باشیم؟
تبعات و عوارض سیگار بر همگان مبرهن 
است. بالغ بر ۸۰ درصد افرادی که به سمت مواد 
مخدر می‌روند، پیش از آن سیگار می‌کشیدند؛ 
این رقم قابل تأملی است. نباید فراموش کرد 
به کسی که سیگار می‌کشد ممکن است مواد 
هم تعارف شود. سیگار دروازه ورود به سایر 

آسیب‌های اجتماعی است. دختر نوجوانی که 
سیگار می‌کشد ممکن است اولین بار به منظور 
دوستی به او درخواست سیگار کشیدن داده 

شود و سپس اتفاقات بدتری هم بیافتد.
قدرت تجزیه و تحلیل و قدرت نه گفتن در 
این سنین کمتر است. پس امکان کشیده شدن 
به سمت مواد مخدر با وجود عدم علاقه‌مندی 
هم بیشتر می‌شود. یعنی جدای از آسیب بدنی، 
اساسا آینده این گروه سنی در معرض تهدید 

قرار دارد. 
به نظر می‌رسد بخشی از افزایش گرایش‌ 
به سمت دخانیات مخصوصا در گروه‌های 
سنی جوان و نوجوان، به نبود فضاهای 
عمومی برای تخلیه بار هیجانی معطوف 
می‌شود. گویی شهرها و جامعه جوری 
طراحی شده است که نوجوانان را هر چه 
بیشتر به سمت فضاهای خلوت و کنج‌ها 
هل می‌دهد. این موضوع را چقدر در رشد 

مصرف دخانیات موثر می‌دانید؟
سن نوجوانی سن ابراز وجود و دیده شدن 
است. کنجکاوی، دوست‌یابی و.. بعضا از علل 
شروع سیگار است. جمع‌های دوستانه معمولا 
اولین تجربیات نوجوانان در سیگار است. حال 
این جمع‌ها هر چه بیشتر در حاشیه در کنج و 
پستو باشد، چنین تجربیاتی ممکن است در آنها 

بیشتر باشد.
به هر میزان افراد اشراف 
و مهارت‌های بیشتر و نیز 
فرصت‌هایی برای ابراز وجود و 
تخلیه هیجانات داشته باشند، 
طبیعتاً گرایش کمتری به مصرف 

سیگار خواهند داشت.
در چنین شرایطی 

نوع برخورد والدین، 
جامعه، محیط‌های 
آموزشی با نوجوانان 
و جوانان موثر است. 
اگر دافعه‌ی نوع 

برخورد ما بیشتر از جاذبه‌اش باشد و رابطه 
دوستانه و همدلی بین والدین مدرسه و محیط 
اجتماعی با بچه‌ها شکل نگیرد؛ رفتارهایی مثل 
سیگار هم می‌تواند از تبعات آن باشد. خیلی اوقات 
این رفتارها دهن‌کجی به محیطی است که دایما 
سعی دارد آنها را نادیده بگیرد. چه خانواده چه 

مدرسه و چه اجتماع.
فقدان فضای نشاط‌انگیز عمومی در 
جامعه را تا چه میزان در افزایش میل 
نوجوانان به سمت دخانیات و مواد و الکل 

موثر می‌دانید؟
وقتی در جامعه نشاط، امید و سرمایه 
اجتماعی بالا است، سیاست‌های موثری تدوین 
می‌شود و کیفیت روابط نوجوانان با والدین 
مطلوب است، افراد مهارت نه گفتن را دارند، 
مهارت رویارویی با تعارضات و بحران‌ها را 
یاد گرفته‌اند و به ‌موقع و درست در مورد 
استعمال سیگار آگاهی پیدا کرده‌‌اند، قطعا 
با آمار عجیب و غریب استعمال دخانیات 
مخصوصا در گروه‌های سنی نوجوان روبرو 

نخواهیم بود.
که  ی  معه‌‌ا جا
شادابی و تخلیه 
هیجان‌ به روش‌های 
صحیح داشته باشد 
و همچنین مردمش 
امید بیشتری داشته 

باشند، گرایش به انواع آسیب‌های اجتماعی 
و ناهنجاری‌ها را کمتر تجربه می‌کند و 
 اگر این مؤلفه‌ها نباشد، باید منتظر عواقب 

بدتری بود. 
چه کنیم که نوجوانان‌مان کمترین 
آسیب را در چنین شرایطی متحمل شوند؟

آموزش، نقش مهمی در جلوگیری از بروز 
آسیب‌های اجتماعی دارد. آنچه کمک می‌کند 
در بحران کمتر تاثیر منفی بگیرد تسلط روی 
یک سری مهارت‌هاست. از جمله مهارت 
خود مراقبتی. این موضوع اهمیتی زیادی 
دارد. مهارت تاب‌آوری و مداخله در بحران، 
مهارت‌های ارتباطی، مهارت حل تعارض. اینها 
مهارت‌های جدی است که در حوزه بحران به 
آن نیاز داریم. طبیعتا کسانی که از این مهارت‌ها 
برخوردارند تاثیرات منفی بحران‌ها را به مراتب 
کمتر از سایرین تجربه خواهد کرد. لذا کسانی 
که این مهارت‌ها را داشته باشند برای فرار از 
شرایط بحرانی ناگزیر به سمت مواد دخانی و 
الکلی نمی‌برند، منزوی نمی‌شوند و خودکشی 
نمی‌کنند. این مهارت‌ها کمک می‌کند که در 
عین حال که درگیر بحران هستند، بتوانند 
به زندگی ادامه دهند و کمترین تاثیرات را از 

بحران‌ها بپذیرند. 
مواردی که بدان اشاره کردید نیاز به 
آموزش و یادگیری دارد. اما متاسفانه در 
محیط‌های آموزشی کمتر به این موارد در 
خصوص نوجوانان توجه می‌شود و تمرکز 

روی حوزه‌های دیگری است.
محیط‌های در دسترس بچه‌ها به ویژه 
نوجوانان و جوانان از جمله خانواده، محیط‌های 
آموزشی، و سایر تشکل‌هایی که بچه‌ها در آن 
حضور دارند همگی در این موضوع نقش دارند. 
رسانه و حتی فضای مجازی می‌تواند نقش مهمی 
در این باره اجرا کند. ما ترکیبی و تنوعی از روش‌ها 
را داریم که هم باید جذاب باشد و هم متناسب با 
مخاطب به آنها اطلاعات دهد و آنها را در خصوص 

محیط اطراف آگاه کند. 

در این چند سال اخیر شاهد 
بحران‌های اجتماعی فراوانی در 

کشور بوده‌ایم. از بحران کرونا 
و مشکلات اقتصادی تا شرایط 

اجتماعی و اعتراضات؛‌ به نوعی به 
ناامیدی در جامعه دامن زده، می‌تواند 
دستمایه تشدید روی‌آوری به سمت 

دخانیات، الکل و مواد مخدر باشد

وقتی در جامعه نشاط، امید و سرمایه 
اجتماعی بالا است، سیاست‌های 

موثری تدوین می‌شود و کیفیت روابط 
نوجوانان با والدین مطلوب است، 

افراد مهارت نه گفتن را دارند، مهارت 
رویارویی با تعارضات و بحران‌ها را یاد 
گرفته‌اند و به ‌موقع و درست در مورد 

استعمال سیگار آگاهی پیدا کرده‌‌اند، 
قطعا با آمار فزاینده استعمال 

دخانیات مخصوصا در گروه‌های سنی 
نوجوان روبرو نخواهیم بود
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وزیر کشور:
مرزهای مشخصی برای فعالیت 
»کولبران« در نظر گرفته شده 

وزیر کشور درباره 
اقدامات وزارت کشور برای 
بهبود وضعیت کار  و معیشت 
کولبران، گفت: برای اینکه 
کولبران از هر نقطه مرزی عبور 
نکنند و در پناه آن تخلفات جدی ضد امنیتی رخ ندهد، 
مرزهای مشخصی را برای آنها تعیین کردیم که کولبران 
می‌توانند در چارچوب ضوابط و از طریق این مرزهای 
مشخص بارهای خود را جابه جا و اقتصاد معیشتی خود را 
تأمین کنند. به گزارش شفقنا، احمد وحیدی افزود: عمدتاً 
مرزهای غربی کشور که درگیر مبحث کولبری هستند، 
مرزهایی باز و مشخص‌اند و هر کسی که می‌خواهد کار 
تجارت کند و تحت عنوان کولبری شناخته می‌شود باید 
از همین مرزهای شناخته شده، فعالیت خود را انجام دهد.

    
جانباختن  حدود 11 هزار نفر در 

حوادث رانندگی نیمه نخست سال
سازمان پزشکی قانونی 
اعلام کرد که در نیمه نخست 
امسال، از ابتدای فروردین تا 
پایان شهریور ماه ۱۰ هزار و ۷۲۰ 
نفر در حوادث رانندگی جان 
خود را از دست دادند. براساس گزارش این سازمان در این 
مدت از کل تلفات تصادفات بیش از ۸ هزار مرد و همچنین 
بیش از ۲ هزار زن بودند. پزشکی قانونی گفته که این رقم در 
مقایسه با مدت مشابه سال قبل )۱۴۰۱(، که آمار تلفات ۹ 

هزار و ۹۰۴ نفر بود، ۲/۸ درصد افزایش یافته است.
    

افزایش 10  تا 15  درصدی کرایه 
تاکسی‌های پایتخت در زمان بارش‌ها

رئیس کمیسیون حمل 
و نقل شورای شهر گفت: 
امسال، در مصوبه شورای 
شهر تهران برای روزهایی 
که با شدت بارندگی مواجه 
هستیم، حدود ۱۰ تا ۱۵ درصد افزایش نرخ پیش‌بینی 
شده است. جعفر هاشمی‌تشکری افزود: این افزایش 
صرفا از طریق سازمان تاکسیرانی و با نظارت آنها و صرفاً 
در زمان قید شده انجام می‌شود. به گفته او رانندگان 

تاکسی نمی‌توانند این افزایش نرخ را رأسا انجام دهند.
    

سرانه فعالیت ورزشی در تهران
 ۱۳ دقیقه است

رئیس سازمان ورزش 
شهرداری تهران با اشاره به 
اینکه سرانه ورزشی در تهران 
۱۳ دقیقه است، گفت: این 
میزان از فعالیت ورزشی تنها 
۳۰ درصد استاندارد جهانی برای فعالیت بدنی است. 
به گزارش ایسنا، حسین اجاقی افزود: طبق استاندارد 
جهانی هر فرد باید در روز ۵۰ دقیقه فعالیت بدنی داشته 
باشد تا به این ترتیب جامعه‌ای همراه با سلامتی جسمی 
و روانی و نشاط اجتماعی را داشته باشیم. وی ادامه داد: 
سرانه ورزشی جهانی بین دو تا دو و نیم متر است، در 
حالی‌که در تهران با مجموعه‌های روباز سرانه ورزشی 

حدود یک متر مربع است.
    

درخواست منابع طبیعی از وزارت نیرو:
تکلیف کانال هامون را روشن کنید

معاون آبخیزداری، امور 
مراتع و بیابان سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری کشور 
گفت: لازم است دیپلماسی 
آب جهت تامین حقآبه هیرمند 
فعال‌تر شد. وزارت نیرو نیز باید تکلیف کانال ایجاد شده 
در دریای هامون را روشن کند. به گزارش ایسنا، حسن 
وحید اظهارکرد: مهم‌ترین مشکل این منطقه »آب« 
است. تا این مشکل حل یا حقآبه تامین نشود، مسایل 
زیست‌محیطی منطقه مانند گرد و غبار منطقه به‌سختی 
حل و فصل می‌شود. این دریاچه در حال حاضر متاسفانه 
خشک خشک است و نبود آب در این منطقه باعث شده 

که خود به کانون بحرانی گرد و غبار تبدیل شود.
    

تعطیلی برخی از شیرخوارگاه‌ها 
در تهران

معاون رئیس‌جمهور در امور 
زنان و خانواده گفت: اصلاح 
قانون مربوط به واگذاری نوزادان 
بدون سرپرست سبب شده 
است برخی از شیرخوارگاه‌ها در 
تهران تعطیل شود. به گزارش سایت دیده‌بان ایران؛ انسیه 
خزعلی افزود: پیش از اصلاح قانون، مراحل اداری واگذاری 

بسیار سخت بود، اما الان تسهیل شده است.

از گوشه و کنار 

مجری تلویزیون با تعجب می‌پرسد »پرونده یک باغ ۳ هزار متری از کارتابل شما غیب 
شده؟« پاسخ مهدی عباسی، رییس کمیسیون شهرسازی معماری شورای‌شهر تهران به 

این پرسش عجیب مثبت است؛ »بله متاسفانه، این اتفاق افتاده است«.
به گزارش خبرآنلاین، نخستین بار درجلسه علنی ۲ آبان ماه در صحن شورای‌شهر، 
مهدی عباسی درباره روند عجیب صدور پروانه برای این باغ ۳ هزار متری تذکر داد. باغی در 
منطقه یک، که ناگهان پرونده‌اش از کارتابل شورای‌شهر حذف می‌شود. البته این پرونده 
نخستین پرونده‌ای نبود که از کارتابل شورا ناپدید می‌شود. همین عضو شورای‌شهر تهران 
چند هفته پیش هم در جریان بررسی پرونده باغات از خروج یکی از پرونده‌های باغات از 

کارتابل شورای‌شهر و تلاش برای صدور پروانه خبر داده بود.
این پرونده از شورا خارج می‌شود و به شهرسازی بازمی‌گردد و پرونده وارد مسیر صدور 
پروانه می‌شود. مهدی عباسی درباره جزییات این پرونده گفته است: »در منطقه یک، سه 
هزار متر زمین پروانه گرفته است، این پرونده به صورت قطعی باغ است؛ درباره این پرونده 
نامه‌ای با امضای رئیس شورای‌شهر هم به شهرداری ارسال شده است. این پرونده از گذشته 
رای باغ داشته و از دادگاه هم رای گرفته است. اما در رای دادگاه نوشته نشده که تراکم بدهید 
بسازند بلکه در رای صادر شده تاکید شده منطبق بر ضوابط و مقرارت به آن پروانه بدهید. 
یعنی دو تا ۱۵ درصد اما امروز شهرداری تهران برای این باغ ۳ هزار متری ۷ پروانه براساس 
پهنه ۱۲۲ با ۳۰۰ درصد تراکم صادر کرده است و احتمالا بعد از آن هم در کمیسیون ماده 

پنج، ۶۰۰ درصد تراکم خواهد گرفت«.
در همان جلسه شورای‌شهر، مهدی اقراریان، رییس کمیته نظارت شورا از عباسی 
می‌خواهد که مشخص شود پشت این پرونده چه کسی است. مهدی عباسی بدون این که 
اشاره کند که مالک این باغ ۳ هزار متری کیست، می‌گوید : »در این قضیه رئیس سازمان 

فضای سبز برکنار شد. چه زوری پشت این پرونده است. حقوق مردم دست ماست، ما در 
تک‌تک باغات، احتیاط زیادی می‌کنیم؛ اما حالا قسم جلاله می‌خورم اگر یک پرونده دیگر 
تکرار شود، این‌چنین برخورد نخواهیم کرد. در این پرونده احتمال زدوبند وجود دارد و فساد 
شده است. من در شهرداری مدیر بودم فرایندها را می‌دانم و می‌دانم چه خبر است. این 
پرونده سریع‌تر از روال معمول پروانه گرفت، هر لحظه که ما برای پیگیری تماس می‌گرفتیم 
سرعت پروانه چند برابر می‌شد، بیایید من سامانه‌ها را به شما نشان بدهم که چگونه این 
پرونده دنبال می‌شد خجالت بکشید. این پرونده سه هزار متر مربع رأی باغ داشته؛ اما من 

به مالک می‌گویم زهی خیال باطل؛ تلاش می‌کنیم در دیوان عدالت اداری رأی را ابطال 
کنیم و شخصا پیگیری می‌کنم و کوتاه نخواهم آمد«.

عباسی ادامه می‌دهد: کسانی که تخلف کردند، باید به دادگاه معرفی شوند. در 
پرونده‌های دیگر معاون خدمات شهری، امور مناطق و شهرسازی موضوع را پیگیری کنند. 
ردپای این پرونده در معاونت شهرسازی است. نکته مهم در پرونده این باغ ۳ هزار متری 
داشتن رای کمیسیون ماده ۱۲ مبنی بر دایر مشجر و همچنین داشتن حد نصاب تعداد 

درختان و دارا بودن ارزش اکولوژیک است.
این پرونده باز هم در یک برنامه تلویزیونی زنده می‌شود. مهدی عباسی با تاکید بر این که 
نگاه شورا صیانت از باغات است تاکید می‌کند دیداری با رییس دیوان داشته و در این دیدار 
تاکید شده اگر هم این پرونده رای دادگاه هم داشته شهرداری می‌توانسته برای حفظ آن 

از ماده ۷۹ استفاده کند و از حقوق عمومی حفاظت کند.
او به دوربین تلویزیون نگاه می‌کند و به قول مجری برنامه به مخاطب خاص پیام می‌دهد 
که اخطارها را جدی بگیرد. دراین میان خسرو دانشجو، معاون معماری و شهرسازی وزارت 
راه و شهرسازی که مهمان تلفنی برنامه هم هست وعده می‌دهد برای حفاظت از این باغ ۳ 
هزار متری ظرفیت‌ها خود را فعال کنند. او به بخشنامه اخیر شهرداری درخصوص صدور 
پروانه برای برخی از باغات شهر تهران اشاره می‌کند که شورای‌عالی شهرسازی به فوریت 

دستور توقف آن را به شهرداری صادر کرد.
این روایت تلاش شبانه روزی برای ساخت‌و‌ساز در یکی از باغات پر درخت تهران است. 
صاحب ملک تمام توان خود را برای گرفتن مجوز بیشتر ساخت‌و‌ساز دراین باغ می‌کند‌. به 
گفته عضو شورای شهر همراهانی هم با هر انگیزه‌ای در شهرداری دارد که سرعت کار را بالا 

می‌برند‌. سرانجام هم پروانه صادر می‌شود.
این پرونده حالا هرچند سربسته اما رسانه‌ای شده است ولی باید هشدار داد که اندک 
لکه‌های سبز باقی مانده تهران در معرض خطر ساخت‌و‌ساز هستند. هر چند وقت یک بار 
خبر ساخت‌و‌ساز در یکی از باغات افشا می‌شود. یک روز قانون برج باغ‌ها به جان درختان این 
 شهر می‌افتد و یک روز بخشنامه‌ای که تلاش می‌کند برای همه باغات با یک دست فرمان 

تصمیم‌گیری کند. 

گزارش یک تخلف در سایه اهمال مسئولین

پرونده‌های تخلف ساخت‌وساز در باغات تهران چطور غیب می‌شود؟

گزارش

موسوی چلک در بیان چرایی رشد مصرف سیگار در نوجوانان به ویژه دختران نوجوان:

افزایش گرایش به مواد دخانی، یکی از نتایج بحران‌های اجتماعی است
سعیده علیپور


